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РЕГІОНАЛЬНА ПОЛІТИКА ЄВРОПЕЙСЬКОГО СОЮЗУ:  

ДОСВІД ДЛЯ УКРАЇНИ 

 

Регіональна політика Європейського Союзу є важливим інструментом 

забезпечення збалансованого розвитку територій, зменшення соціально-

економічних диспропорцій та підвищення конкурентоспроможності регіонів. Її 

реалізація ґрунтується на принципах солідарності, субсидіарності [3] та 

партнерства, що дозволяє ефективно поєднувати наднаціональні та національні 

інтереси у сфері розвитку територій. 

У сучасних умовах європейської інтеграції України питання адаптації 

регіональної політики до стандартів ЄС набуває особливої актуальності. 

Зокрема, важливим є врахування досвіду функціонування політики 

згуртованості ЄС, яка спрямована на підтримку менш розвинених регіонів та 

стимулювання економічного зростання [4], що відкриває нові можливості для 

трансформації українських регіонів. 

Водночас трансформаційні процеси в Україні супроводжуються значними 

викликами, зокрема наслідками воєнних дій, нерівномірністю регіонального 

розвитку та необхідністю ефективного використання ресурсного потенціалу 

територій. У цьому контексті особливого значення набуває впровадження 

https://economics.net.ua/files/archive/2024/No2/97.pdf
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сучасних підходів до формування державної регіональної політики, які 

враховують європейські практики управління [2] та сприяють підвищенню 

ефективності регіонального розвитку. 

Важливою складовою регіональної політики ЄС є інтеграція економічних, 

соціальних та екологічних аспектів розвитку, що забезпечує її комплексний 

характер. Саме такий підхід дозволяє досягти сталого розвитку територій, 

підвищити рівень життя населення та забезпечити ефективне використання 

фінансових ресурсів [1], що є надзвичайно актуальним для України в умовах 

відновлення та модернізації економіки. 

Дослідження особливостей регіональної політики Європейського Союзу та 

можливостей її імплементації в Україні має важливе наукове та практичне 

значення. Вивчення європейського досвіду дозволяє визначити ефективні 

механізми розвитку територій, адаптувати їх до українських умов та сприяти 

формуванню сучасної моделі регіональної політики. 

Регіональна політика Європейського Союзу є однією з ключових 

складових інтеграційної моделі ЄС, спрямованої на забезпечення економічної, 

соціальної та територіальної згуртованості. Її головною метою є зменшення 

диспропорцій у розвитку регіонів, підвищення їх конкурентоспроможності та 

створення умов для сталого розвитку. У цьому контексті важливе місце посідає 

політика згуртованості, яка виступає фінансовим та інституційним інструментом 

підтримки менш розвинених територій. Вона передбачає реалізацію 

комплексних програм розвитку, спрямованих на модернізацію інфраструктури, 

підтримку підприємництва та розвиток людського капіталу. Значну роль у цьому 

відіграє ефективне планування та управління ресурсами, що здійснюється на 

основі стратегічного підходу. Саме завдяки цьому забезпечується узгодженість 

між різними рівнями управління. Використання відповідних механізмів 

регіональної політики [3] сприяє досягненню збалансованого розвитку та 

підвищенню економічної стабільності. 

Одним із ключових інструментів реалізації регіональної політики ЄС є 

структурні та інвестиційні фонди, зокрема Європейський фонд регіонального 

розвитку та Фонд згуртованості. Вони спрямовані на підтримку інновацій, 

розвиток транспортної та соціальної інфраструктури, а також стимулювання 

економічної активності в регіонах. Значна увага приділяється також підтримці 

малого та середнього бізнесу як важливого чинника економічного зростання. 

Ефективність використання цих фондів залежить від прозорості управління та 

чіткого визначення пріоритетів розвитку. У процесі реалізації програм важливим 

є дотримання принципів ефективності та результативності використання коштів. 

Водночас значення має і координація дій між різними інституціями. 
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Застосування таких фінансових інструментів [4] дозволяє забезпечити 

довгостроковий розвиток регіонів та підвищити рівень життя населення. 

Важливим принципом функціонування регіональної політики ЄС є 

субсидіарність, яка передбачає передачу значної частини повноважень на 

місцевий рівень. Це забезпечує врахування специфіки кожного регіону та 

дозволяє більш ефективно реалізовувати політику розвитку. Завдяки цьому 

органи місцевого самоврядування отримують можливість самостійно визначати 

пріоритети розвитку та реалізовувати відповідні програми. Такий підхід сприяє 

підвищенню відповідальності місцевої влади та залученню громадян до процесу 

прийняття рішень. Важливою складовою є також ефективна взаємодія між 

центральними та місцевими органами влади. Це забезпечує узгодженість 

політики та її відповідність стратегічним цілям розвитку. Реалізація принципу 

субсидіарності [2] сприяє підвищенню ефективності регіонального управління. 

Крім того, значну роль відіграє принцип партнерства, який передбачає 

активну участь різних суб’єктів у процесі формування та реалізації регіональної 

політики. До таких суб’єктів належать органи влади, бізнес-структури, 

громадські організації та наукові установи. Залучення широкого кола учасників 

дозволяє врахувати різні інтереси та забезпечити комплексний підхід до 

розвитку територій. Це сприяє підвищенню ефективності управлінських рішень 

та забезпечує їх соціальну підтримку.  

Важливою є також роль громадянського суспільства у здійсненні 

контролю за реалізацією політики. Такий підхід дозволяє підвищити прозорість 

та підзвітність влади. Використання принципу партнерства [1] є важливою 

умовою ефективного розвитку регіонів. 

Регіональна політика Європейського Союзу також характеризується 

орієнтацією на інноваційний розвиток, що передбачає підтримку науково-

дослідної діяльності, впровадження новітніх технологій та стимулювання 

інноваційної активності у регіонах. Одним із ключових підходів у цьому напрямі 

є концепція смарт-спеціалізації, яка дозволяє визначити унікальні конкурентні 

переваги кожного регіону та спрямувати ресурси на їх розвиток. Це сприяє більш 

ефективному використанню потенціалу територій та підвищенню їх 

конкурентоспроможності на європейському рівні. Важливим є також розвиток 

інноваційної інфраструктури, включаючи технопарки, бізнес-інкубатори та 

наукові центри. Значну роль відіграє співпраця між наукою, бізнесом і владою. 

Упровадження інноваційних підходів [3] дозволяє забезпечити сталий розвиток 

регіонів та їх адаптацію до сучасних викликів. 

У контексті європейської інтеграції України особливого значення набуває 

адаптація європейського досвіду регіональної політики до національних умов. 
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Україна вже здійснює низку реформ, спрямованих на модернізацію системи 

управління регіональним розвитком, зокрема через впровадження 

децентралізації. Передача повноважень на місцевий рівень дозволяє громадам 

самостійно визначати пріоритети розвитку та ефективніше використовувати 

ресурси. Водночас важливо забезпечити належний рівень інституційної 

спроможності органів місцевого самоврядування. Це включає підвищення 

кваліфікації кадрів, розвиток управлінських компетенцій та вдосконалення 

механізмів стратегічного планування. У цьому контексті використання 

європейського досвіду [2] сприяє підвищенню ефективності реформ. 

Разом із тим, реалізація регіональної політики в Україні стикається з 

низкою проблем, які потребують системного вирішення. Серед них - значна 

диференціація рівнів соціально-економічного розвитку регіонів, обмеженість 

фінансових ресурсів та недостатня ефективність механізмів управління. 

Важливим викликом є також недостатній рівень координації між різними 

органами влади. Це призводить до дублювання функцій та зниження 

ефективності реалізації програм розвитку. Крім того, актуальною є проблема 

корупції та непрозорості використання коштів. Подолання цих проблем потребує 

впровадження сучасних підходів до управління [1] та посилення контролю за 

використанням ресурсів. 

Особливу увагу слід приділити ефективному використанню фінансових 

ресурсів, у тому числі міжнародної допомоги та інвестицій. У цьому контексті 

важливо забезпечити прозорість, підзвітність та ефективний моніторинг 

реалізації програм. Використання сучасних цифрових інструментів управління 

дозволяє підвищити ефективність розподілу ресурсів та зменшити ризики 

зловживань. Значну роль відіграє також стратегічне планування розвитку 

територій. Це дозволяє визначити пріоритетні напрями та забезпечити їх 

фінансування. Використання європейських підходів до управління ресурсами [4] 

сприяє підвищенню ефективності регіональної політики. 

Важливим напрямом розвитку є транскордонне співробітництво, яке 

сприяє інтеграції прикордонних регіонів та розвитку економічних зв’язків між 

країнами. Участь України у програмах Європейського Союзу відкриває нові 

можливості для залучення інвестицій, розвитку інфраструктури та реалізації 

спільних проєктів. Такі ініціативи сприяють підвищенню 

конкурентоспроможності регіонів та зміцненню їх економічного потенціалу. 

Важливою є також роль місцевих органів влади у реалізації таких програм. Вони 

забезпечують координацію діяльності та ефективне використання ресурсів. 

Розвиток транскордонного співробітництва [3] є важливим чинником інтеграції 

України до європейського простору. 
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Не менш важливою складовою регіональної політики є врахування 

екологічних аспектів розвитку, що відповідає концепції сталого розвитку. У 

цьому контексті важливим є впровадження «зелених» технологій, розвиток 

відновлюваної енергетики та раціональне використання природних ресурсів. Це 

дозволяє не лише зменшити негативний вплив на довкілля, але й створити нові 

можливості для економічного зростання. Значну роль відіграє також екологічна 

модернізація промисловості. Вона сприяє підвищенню ефективності 

використання ресурсів. Упровадження екологічних підходів [1] забезпечує 

довгострокову стабільність розвитку регіонів. 

В умовах воєнних викликів особливої актуальності набуває питання 

відновлення регіонів, що зазнали значних руйнувань. Європейський досвід може 

бути використаний для розроблення ефективних стратегій відбудови, які 

передбачають комплексний підхід до розвитку територій. Це включає 

відновлення інфраструктури, підтримку бізнесу та соціальну інтеграцію 

населення. Важливим є також залучення міжнародної допомоги та інвестицій. 

Ефективне використання таких ресурсів потребує чіткої координації та 

стратегічного планування. Використання європейських підходів [4] сприяє 

підвищенню ефективності процесів відновлення. 

Важливим чинником успішної реалізації регіональної політики є розвиток 

людського капіталу, який включає підвищення рівня освіти, професійної 

підготовки та соціальної активності населення. Саме людський потенціал є 

основою інноваційного розвитку регіонів та їх конкурентоспроможності. 

Інвестиції у розвиток людського капіталу сприяють формуванню сучасної 

економіки знань. Важливим є також забезпечення рівного доступу до освітніх і 

соціальних послуг. Це сприяє зменшенню соціальної нерівності. Урахування 

цього аспекту [2] є необхідною умовою ефективного регіонального розвитку. 

Регіональна політика Європейського Союзу є ефективним інструментом 

забезпечення збалансованого розвитку територій, зменшення соціально-

економічних диспропорцій та підвищення конкурентоспроможності регіонів. Її 

реалізація ґрунтується на поєднанні фінансових механізмів, інституційних 

підходів та стратегічного планування, що забезпечує комплексний характер 

розвитку.  

Для України вивчення та адаптація європейського досвіду має важливе 

значення в умовах трансформаційних змін та інтеграції до європейського 

простору. Запровадження принципів субсидіарності, партнерства та ефективного 

управління ресурсами сприяє підвищенню результативності державної 

регіональної політики. Водночас важливим є врахування національних 
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особливостей розвитку та адаптація європейських моделей до українських 

реалій. 

Подальший розвиток регіональної політики в Україні потребує 

послідовного впровадження реформ, спрямованих на зміцнення інституційної 

спроможності, підвищення прозорості управління та ефективне використання 

фінансових ресурсів. Особливого значення набуває розвиток місцевого 

самоврядування, підтримка інноваційної діяльності та формування людського 

капіталу. У сучасних умовах воєнних викликів актуальним є також формування 

ефективних стратегій відновлення регіонів, що передбачають комплексний 

підхід до їх розвитку. Використання європейського досвіду дозволить 

забезпечити сталий розвиток територій, підвищити рівень життя населення та 

сприяти інтеграції України до європейського економічного і політичного 

простору. 
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